



كوردستان بكن، به لآم نهمه نهيوه هؤى سنووردار كردنى چمك و هاوكارى و لاتان بو همرىم، لهم قوناغهدا همولير و مك پاپتهختى دهولمىتىكى سهر بهخؤ دهر كموت<sup>4</sup>. وه پيشمهرگه و مك بابتهپكى ناكوكى نيوان همولير و بهغدا لهم قوناغهدا و مك هيزىكى كار بگهر بو روو بهروبو نهيوه تيرور رؤلى ههيوو رهوايه تيهكى نيودهولمىتى و هرگرت بوو تهنامت نهمريكا راستهوخز ريكهوتنامهى لهگهل همرىم واژوكرد بو بهشدار بگردنى هيزى پيشمهرگه لهشهرى موسل<sup>5</sup>.

عهبادى كۆمهلئىك كيشهى سهردمى مالىكى بو بهجىمابوو، ههرچهنده عهبادى لهكاتى بانگهشهى هملبژاردن دا چهندين بهلئىنى به كورد و عهرمى سونهدا. به لآم چهنده ماگنك دواى دهستبهكاربوونى و مك دريژه بپدهرى مالىكى دهر كموت له كاتيكدا كوردهكان بهشداربوون له پيكهينانى حكومهتهكهى. وه هيج ههنگاوىكى بو گهراندنهوى بودجهى براوى همرىمى كوردستان نهنا و لهژير ناوى چاكسازى دا پؤستهكانى جىگرى سهرؤك و مزيرانى لادا كه بهكيكيان پشكى كورد بوو، وه پؤستى سهرؤكى كۆمسيؤنى هملبژاردنى عيراق كه پشكى كورد بوو له كوردى سهندهموه، وه سهرؤكى نهركانى سوپاى عيراق كه پشكى كورد بوو له لايهن (بابهكر زيارى) بهرپوهدهبرا ههلسا به خانمشينكردنى و پؤستهكهى بهخشى به نهفسهرىكى عهرمى شىحه و جيههچينهكرنى ماددهى 140 ى دستوورو زؤربهى كيشهكان و مك خؤى مانهوه<sup>6</sup> لهكاتيكدا عيراق به دهولمىتىكى فيدرالى دادهنريت. له دواى نهنجامدانى ريفراندؤمى سهر بهخؤى له لايهن همرىمى كوردستان و رهنكردنهوى له لايهن بهغداوه. بهرلهمانى عيراق له دانيشنتىكى ئاساىى خؤيدا له 2017-9-25 جگه له رهنكردنهوى راپرسيهكه 13 بربارى دهركرده سهرؤك و مزيران و مك فهرماندهى گشتى هيزه چهكارهكان رادهسپيريت به گرتنه بهرى چهنده ريشوئينئىك بهرامبهر همرىم<sup>7</sup>. دواترپش له 16 ى ئؤكتؤبهرى 2017 عهبادى به پاساوى نهنجامدانى ريفراندؤمى سهر بهخؤى كوردستان به هاوكارى حكومهتهكانى توركيya و نيران بهشنگ له ناومخؤبى همرىم هيزشى لهشكرى بؤسهر همرىم نهنجامداو دهيان پيشمهرگه كه نهم ناوچانهى دهپاراست له تيرورستانى داعش كهوتنه بهر پهلامارى سوپاى عيراق و "عهشدى شهعبى" به ناحق كوژران و بريندار كران، سوپاى عيراق توانى پاريزگاي كهركوك و ناوچهدابريزارهكان داگيريكاتهوه. دوباره نيوهى خاكى كوردستان كهوته ژير دهستى حكومتى عيراق بههوى نهم هيزشهوه ماله كوردهكان بهتالآن بردران و سوتنيران و دهر بهدهركران<sup>8</sup> سهرمراى له دهستدانى روو بهرپكى فراوانى ناوچه كوردستانيهكان ژمارهيهكى زؤرى بيره نهوتمان له دهستدا كه بربره پشنى ئابوورى كوردستان بوو<sup>9</sup>. پاريزگارى كهركوك (نجم الدين كريم) كه لهسهر پشكى كوردبوو لادرا، پاريزگارپكى عهرمب به "وهكالمه" له شوئينى دانرا. نهممش پيشهلكاريهكى ئاشكراى دهستوور و شايستهى هملبژاردن بوو وه حكومت و بهرلهمانى عيراق به هاوكارى حكومهتهكان نيران و توركيya چهندين ريكارى تونديان دؤى همرىمى كوردستان دهركرده و مك(داخستنى فرؤكه خانهكان و خاله سنوريهكان) كه نارهوا و رهنگانهوى داگيركارى و پلان داربزرراوى نوبى گملى كوردو خهلكى همرىمى كوردستان و پيچهوانهى برهنسببى پيكهاتن بوو له عيراق<sup>10</sup>. كهواته دهتوانين بلئين بهيوه منديهكانى عيراق و همرىم لهسهردمى كابينهكهى عهبادى ناكوكى و لاوازى پيوه دياره.

Commented [ar7]: مهابستت چيهه بابتهى ناكوكى بوو، لهسهر چى ناكوك بوون؟

Commented [ar8]: ليره نامازه بهو وتارى عهبادى بكه كه به بونهى سهر كموتنى شهرى رزگارى موسل پيشكشى كرد له 9 ى 12 2017 كه نامازه به شداربو قوربانى پيشمهرگه نهمكرده لهو شهره.

Commented [ar9]: شهرى رزگار كردنى موسل

Commented [ar10]: كورد

Commented [ar11]: شىحه

Commented [ar12]: جوانتره بلئى نهمه كيشهكانى نالؤزتر كرد برينى بوو له سازدانى ريفراندؤم ....

Commented [ar13]: بيان نامازه به لايهنهكه بكه بيان بنووسه يهكنهيوونى و بهكريز نهيوونى كورد ... له بوارى زانستى و نهكادىمى پيوسته بوير بين له وتنى راستهيكان و هكو خؤى، بويه پيوسته كهسى تويزهر لانگرانه ناخووسيت.

Commented [ar14]: جولاندى هيز دؤى ناوچهى سنورى خؤى كه نهمه پيچهوانهى دهستوره.

Commented [ar15]: حهشدى

Commented [ar16]: له سهدا 01

Commented [ar17]: دهسه لآتى حكومتى عيراق كه له 2014 پيشمهرگه كوئنترؤلى كردبووه.

Commented [ar18]: بهشيكى هاو لاتيان و .....

Commented [ar19]: بههؤى هملؤيستكهكانى و سازدانى ريفراندؤم له كهركوك و هملكردى نالآى كوردستان له 28 ى 3 2017 له بينياپى نهنجوسمى پاريزگاي كهركوك

Commented [ar20]: و هكو حاكمىكى سهر بازى به زؤر ساهينزاو. ناوى راكان جبووربه.

Commented [ar21]: نامازه بهوه بكه تا كوئابى هانتى كابينهكهى و نهنجامدانى هملبژاردن كيشهكان دريژه كيشا و چارسهر نهركان لهم كابينهيه. گرنگيشه باس لهوه بكهى كه هملبژاردن نهنجامدرا كورد دوباره دهنكى دا و چوومه بهغدا و تهنامت دووبارو پؤستى سهرؤك كومار درا بهوه كورد و تهنانهى دووباره مملانى له نيو كورد دروست بوو لهسهر يهكلايكردنهوى نهم پؤسته.

Commented [ar22]: لهو بهرى ناكوكى و ناسهقامگيرى بوو

4 زريان رؤژه هه لآتى، نهندهى پهيوه منديهكانى همولير بهغدا له دواى داعش، ناوهندى ليكؤلينهوى رووداو، 2017، لا23.

5 بهروارى بلاوكردنهوه 2016-7-13، بهروارى سهردان 2021-3-7، كات 11:23.

<https://cutt.ly/CxwECLP>

6 زانا نهنوم دزهبى، سهرچاوهى پيشوو، لا76.

7 شادمان مهلا حهسهن، سهرچاوهى پيشوو، لا88-89.

8 زانا نهنوم دزهبى، سهرچاوهى پيشوو، لا90.

9 نهم شهيد تهها، نابوورى همرىمى كوردستان له دواى ريفراندؤم، شرؤفه، گوڤارپكى وهرزى سياسى فكهريه، ژماره

26، سالى 2017، لا65-66.

10 زانا نهنوم دزهبى، سهرچاوهى پيشوو، لا90-77-91.

## باسى دووم: پەيوەندىھەكەنى عىراق و ھەرىمى كوردستان لە سەردەمى كاپىنەى عادىل عەبدولمەھدەى 2019-2020

ھەلبۇزاردنى ئىنجومەنى نوپسەرانى عىراق لە 12ى ئايارى 2018ئەنجامدرا ئىم ھەلبۇزاردنە لە كاتىكدا بەرپوھە چوو كە پەيوەندى عىراق و ھەرىم لە لاوازىرەن ئاست دابوو بەھۇى بەرپوھەچوونى ريفراندىمى سەربەخۇبى كوردستان 2017 و كارەساتى 16ى ئۆكتەبەرى 2017لە لاىھەك و سىياسەت و رەقتارى تاك لاىھەى تائىفى زۆينەى ئىيەى و سەرۆك و زىرانى ئىھكاتى عىراق (ھەيدەر عەبادى) لە لاىھەى دىكەوھە و اىكردوھە كە پىنگەى كورد لە بەغدا لاوازىرە لە جارەن بىت و پەيوەندىھەكى نا ھاوسەنگ دەربەھەت<sup>11</sup>، ژمارەھەكى زۆر لە قەھارو ھاوپەيمانىتى و پارتى سىياسى پىشپىركيان دەكرد بۆ بەدەستەينانى 329كورسى ئىنجومەنى نوپسەران و 9كورسى بۆ كەمبەھەكەن، كۆمەلنى ھاوپەيمانى لەم ھەلبۇزاردنە پىكەينىرا لە لاىھەى شىبە ھاوپەيمانىھەكەنى وەك ھاوپەيمانىتى نەسر (ائتلاف النصر) بە سەرۆكايەتى ھەيدەر عەبادى و ھاوپەيمانىتى دەولەتى ياسا (ائتلاف دولە القانون) بەسەرۆكايەتى نورى مالىكى و ھاوپەيمانىتى فەتەك ھەدى عامرى سەرۆكايەتى دەكرد، سەبارەت بە سوننەكانىش ھاوپەيمانىتى نىشتىمانى (ائتلاف الوطنى) ئەھدە عەلاوى سەرۆكايەتى دەكرد و ھاوپەيمانىتى بىرارى عىراقى (تحالف القرار العراقى) ئوسامە نوجىفى سەرۆكايەتى دەكرد و ھە كۆمەلنى ھاوپەيمانى تر لە ھەردوولا پىكەينىرا، سەبارەت بە كوردىش ھىچ ھاوپەيمانىھەكە لە ئارادانەبوو لە ھەرىم چونكە دەنگەكانى ھەرسى پارىزگاھەى ھەرىم كە 44 كورسىبە بۆ لاىھە كوردىھەكان مسۆگەر بوو<sup>12</sup>، وە بۆ ناوچە كوردستانىھەكەنى دەروھى ھەرىمىش سەرەتا و باسكرا كە كورد لەم ناوچانە بەھەكە لىست دادەبەزىت و ھاوپەيمانىھەكە پىكەھەننىت بەناوى (لىستى ئاشتى كوردستانى قائمە السلام الكوردستانى) ئىم ھاوپەيمانىھەكە لە ى.ن.ك و پ.د.ك و حزبى شوعى كوردستان پىكەھەت كە خالىد شوانى سەرۆكايەتى دەكرد، بەلام دواتر پارتى بىرارى بايكۆتى ھەلبۇزاردنى دا لە كەركوك و دوزخورماتوو ھەس بۆيە لىستەكە بە كوردوھە تووشى ھەلوھشانەھە ھەت، ئەھەش كارىگەرى ھەبوو لەسەر كەمبونەھەى دەنگەكانى كورد لەم ناوچانە كە كورد نەتوانىت وەكو رابردوو رۆلنى بەكلاكەروھە بىبىنىت لە پروسەى سىياسى عىراق.

Commented [ar23]: ؟

زۆرتەرىن كورسى پەلمەنى نەك ھەموو [ar24]: Commented  
كورسىھەكان چونكە نەھە مەھالە.

ھەروھە لىستى ھەكەمەى عەمار ھەكەم و [ar25]: Commented  
لىستى سائىرون كە زۆرتەرىن كورسىيان بە دەست ھىنا كە سەر بە رەوتى سەپەرن.

سەرچاھە: [ar26]: Commented

ئەم رەستەھە تىناگەم؟؟؟ [ar27]: Commented

ھەس بۆيە جگە لە لىستى نىشتىمانى نەبىت ماوھە كە پىكەھەت لە گۆران و كۆمەلنى ئىسلامى و ھاوپەيمانىتى لە پىناو دىموكراسى و دادپەروھى، وە دىوسف مەھمەد سەرۆكى پىشپووى پەلمەنى كوردستان سەرۆكايەتى دەكرد. دواى راگەياندى ئەنجامەكان لە لاىھەن كۆمىسيۇنى ھەلبۇزاردنەكانى عىراق (ھاوپەيمانىتى سائىرون) بەسەرۆكايەتى موقتەدا سەدر تەوانى بەردنەھەى 54 كورسى پەھەى يەكەم بەدەستەينىت و ھاوپەيمانىتى فەتەكەش بە بردنەھەى 47 كورسى پەھەى دووھەى بەدەستەينى كە عامرى سەرۆكايەتى دەكرد، وە پارتى دىموكراتىش بوھ خاومنى 25 كورسى بەكەپتى نىشتىمانىش 18 كورسى بەدەستەينى و ھە بزوتنەھەى گۆرانىش 5 كورسى<sup>13</sup>. عورفى سىياسىش واپە كە كوتلەھى براوھە كاپىنەى ھەكەمەت پىكەھەننىت. دواى ئەھەى لاىھە سىياسىھەكانى عىراق نەگەشەتتە رىكەوتن بۆ دىارىكردنى كەسنىك بۆ پۇستى سەرۆك و زىران، بە ناچارى پەنايان بۆ كەسنىك لە

11 پەروىز رەھىم قادىر، ھەلبۇزاردنەكانى عىراق و سىنارىيەكانى داھاتووى پىنگە پەيوەندىھەكانى ھەرىمى كوردستان و عىراق، گۆفارى شەرۇفە، گۆفارىكى وەرزى سىياسى و فەكرى، ژمارە 27، سالى 2018، 10.  
12 م. دىلخاوان اسماعىل عەزىز، نجىبە نىبراھىم احمد، سەرچاھەى پىشپووى، 2-1.  
13 ھەمان سەرچاھە، 3-4.







ئەو ياسايە بەغدا ھېچ برە پارمەك نادات بە ھەرىم بەین رادەستکردنی نەوت و نېوھى داھاتی حالە سنوربەكان<sup>30</sup>، كە ئەمەش بوو مایبە نېگەرانی لایەنە كوردبەكان لە عێراق. دواى ئەو كازمى داواى گەتوگۆبەكى نېشتیمانی كرد لە نیوان كورد و سوننە وشیعە بۆ گەشتن بە رێكەوتن و چارەسەرکردنی كێشەكانى نیوان ھەرىم و بەغدا ھەرچەند كورد و سوننە وشیعە پشنگیری ئەو دەستپشخەریبەى كازمیانكرد بەلام ئەم گەت و گۆبە ئەكر<sup>31</sup> لە نیوانیان<sup>31</sup>، ئیوارەى ئادارى 2021 ئەنجومەنى نوینەرانی عێراق بە زۆرىنەى سادە دەنگى بە ھەموارى ياسای دادگای فیدرالى دا و تەنھا فراكسیونی یەكیتی نېشتیمانی دەنگیان بەو ياسایەدا ھەریەك لە پارتى دیموكرات و ھاویەیمانی ھیوا بايكۆتى ئەم دانیشتنەیانكرد بەمەش جارێكى دیکە پەرتەوازەبى و لێكترازان كەوتەو ناومالى كورد، بە پێى ئەو ھەموارەى كە لەم ياسایە كراوہ ئەنجومەنى دادومرى ھەرىمى كوردستان دەسلەلاتى ئەوھى نیبە كە خۆى دوو ئەندامەكەى دادگای فیدرالى دیاریكەت<sup>32</sup> و لە ھەمانكاتدا دادومرى بەدەگ بۆ دادگاگە زیادكراوہ كە ئەم دادومرە لە كاتى نامادەنبوونى ھەر دادومرێك دەتوانیت جیگای بەگرتەو وەل شوینی ئەم ئامادە بیت وانا دەتوانیت لە شوینی دادومرە كوردەكان دەنگ بەدات كە ئەمەش مەترسیە بۆسەر كورد لە ھەندێك پرسی ھەستیارى نیوان ھولیز و بەغدا<sup>33</sup>. بۆ جیگەرکردنی بەشە بودجەى ھەرىم لە بودجەى عێراقى 2021 شاندى ھەرىم چەندیان جار سەردانى عێراقیانكردو بەلام تاوەكو ئێستا نەگەشتونەتە رێكەوتن بە شىوہبەكى فەرمى.

Commented [ar44]: ... تا ئیستا نەكرارە رەنگە بكریت ...

Commented [ar45]: رێكەوتەكە بە دروستى بنوسە.

لێزومە ئەبیت دەسكارى بەكەت چونكە لە 2021 ی 21 3 ی 31 ياسای بودجە پەسەندكرا و پشكى ھەرىم جیگەر كرا بە 13.9 كە ئیستا دەبیت رەوانەى سەرۆكایەتى بكریت دواتر رێوشوین و مېكانیزمى جیبەجیكریت.

واتە پێوستە ئەم گۆرانكارىبە وەكو سەرکەوتنى باس بەكەت لە چاو ھەردوو كابينەكەى پشوو. بۆچوونى خۆت لە كۆتابى وەكو ھەلسەنگاندنى ئەم سى كابينەبە بەخێتروو.

تێبىنى سەرپەشتیار:

- دەسخۆش كارێكى باشت كردووە، ھەرچەندە ھەستم بە نەبوونی شېكردەنەوى زانستى كرد كە ئەمەش بەھۆى نەبوونی سەرچاوەى پئوسیت و ئەكادېمى.
- زۆر گەنگە كە تەنھا بارى كێشەكان نەخەیتسەر بەغدا واتە لە روى سۆزى نەتەوہبیبەو بەس باس بەغدا بەكەى، بەلكو ھەلوپست و بربار حكومەتى ھەرىمیش بەخپروو.
- لە كۆتابى مانگى 3 ی 2021 ياسای بودجە پەسەندكرا و پشكى كورد پەسەندكرا. دەبیت ئامازە و باس لەمە بەكەى و ئەنجام و ھەلسەنگاندنى خۆت باس بەكەى.
- تايبەت بە بەشى 2، زیاد لە جارێك خۆتدەمەو و تېبىم نووسى، بۆبە پئوسیت ناكات دووبارە ببخوینمەو گەنگ تېبىنەكانمەنت جیبەجى كرديت.

30 ناوى نووسەر نیبە، بربار لەسەر ياسای قەرزدارا كورد دەبیت ھەموو داھاتەكانى رادەستى بەغدا بەكات، ساپتى سبى میدیا، بەروارى بلاكردنەو 2021-11-12، بەروارى سەردان 2021-3-16، كات 9:27،

<http://speemedia.com/dreja.aspx?hewal&jmare=96910&Jor=2>

31 ھەلکەوت عەزیز، كورد و سوننە وشیعە وەلامى دەستپشخەریبەكەى كازمى دەدەنەو، تۆرى میدیایی رووداو، بەروارى بلاكردنەو 2021-3-10، بەروارى سەردان، 2021-3-13، كات 4:30،

<https://www.rudaw.net/sorani/middleeast/iraq/090320215>

32 ناوى نووسەر نیبە، بەك فراكسیونی كوردی دەنگى بە ھەموارى ياسای دادگای فیدرالىدا، ساپتى شار پریس، بەروارى بلاكردنەو 2021-3-18، بەروارى سەردان 2021-3-23، كات 11:30،

<https://www.sharpress.net/all-detail.aspx?Jimare=187631>

33 ناوى نووسەر نیبە، پڕۆژە ياسای دادگای فیدرالى پەسەندكرا، تۆرى میدیایی رووداو، بەروارى بلاكردنەو 2021-3-18،

2021، بەروارى سەردان 2021-3-23، كات 11:40،

[https://www.rudaw.net/sorani/middleeast/iraq/1803202112?ID=569008&fbclid=IwAR1qrlhTmHDwIN8v6dlte4fUlk\\_pMTJ0QjF6Lqc62duSNV3qGcowTSEOJ20#Article569008](https://www.rudaw.net/sorani/middleeast/iraq/1803202112?ID=569008&fbclid=IwAR1qrlhTmHDwIN8v6dlte4fUlk_pMTJ0QjF6Lqc62duSNV3qGcowTSEOJ20#Article569008)

